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Н. ЮРЧИШИНОВА (Пряшів, Словаччина)
РОЛЬ СЛОВАКОФІЛЬСЬКОГО ТОВАРИСТВА “ЧЕХОСЛОВ’ЯНСЬКЕ ОБ’ЄДНАННЯ” У РОЗВИТКУ

ЧЕСЬКО-СЛОВАЦЬКИХ ВЗАЄМИН НАПЕРЕДОДНІ ВИНИКНЕННЯ ЧЕХОСЛОВАЧЧИНИ

Після Першої світової війни та мирних угод у Парижі Чехословацька Республіка остаточно утвердилася на карті
Європи як нова держава та одна з держав-правонаступниць Австро-Угорщини. До її складу увійшла Підкарпатська Русь.
Шлях до виникнення чехо-словацької держави був складним і супроводжувався не лише взаємопорозумінням та співпрацею
між чехами й словаками, але і тимчасовим відчуженням чи дисгармонією між ними. Обидва народи об’єднувала мовна і
культурна спорідненість і сусідство, а пізніше і довге співіснування у багатонаціональній Габсбурзькій монархії в якості
пригнічених народів. Інтенсивність стосунків між певними групами представників словацької та чеської національної
культури, економіки та політики у процесі розвитку змінювалася залежно від динамічних умов політичного розвитку в
монархії та міжнародної ситуації. Тут зустрічалися протилежні погляди та концепції, і виникали навіть суперечності. Різним
було розуміння солідарності та братерства і бачення шляхів та методів визволення чехів і словаків з-під національного гніту
[16, с. 195].

У 80-х та 90-х роках ХІХ століття чесько-словацькі взаємини значно пожвавилися. Особливу роль при цьому зіграв
словакофільський рух у Чехії, представлений такими публіцистами та письменниками, як Р.Покорний, А.Геідук, Й.Голечек,
Г.Бабічка, Я.Влчек, художниками Я.В’єшином, М.Алешом та ін. Словакофільська діяльність у Чехії вписувалась у контекст
ідеї слов’янської співдружності, яка стала особливо актуальною після австро-угорського компромісу (у 1867 р.) як реакція на
збільшений національний гніт у Габсбурзькій монархії. Останній стосувався здебільшого словаків, щодо яких в Угорщині
застосовувалася насильницька асиміляційна політика. Угорські урядові кола, спираючись на концепцію єдиного політичного
угорського народу, унеможливлювали для словаків застосування елементарних прав як самобутнього народу. Після
закриття Матиці словацької та словацьких гімназій у 1874 – 1875 рр. угорський уряд в подальшому не дозволив відкрити
жодного закладу середньої спеціальної освіти або середньої школи зі словацькою мовою навчання. Завдяки цьому серед
чеської громадськості зростало зацікавлення словаками.

Словакофільський рух поширювався та кристалізувався передусім у двох напрямках. У літературній, публіцистичній
та мистецькій сферах він знайомив чеську громадськість із ситуацією у Словаччині, зі словацькою літературою та культурою
та водночас поширював ідею чесько-словацької співдружності. У другому напрямку організовувалися акції підтримки для
словацьких учнів у чеських середніх школах. До цієї акції приєдналися і чеські спілки “Radhošť” та “Moravská beseda”.

Словацькі діячі бачили у чеській зацікавленості словацькими культурними потребами важливу опору для словацького
руху вже тільки тому, що ядром національно-захисних прагнень у 80-х роках ХІХ століття вони вважали літературно-
культурну діяльність. Процес зближення словаків і чехів на культурній ниві у цей період засновувався на двох по-різному
обґрунтованих базисах, а у певних питаннях існувало і відмінне розуміння солідарності. Тож тут не обійшлося без
ускладнень та труднощів. Вони стосувалися передусім літературної мови словаків та розуміння чесько-словацької єдності [6,
с. 454 – 463]. У словаків на той час процес щодо питання літературної мови завершився. Чеські словакофіли 80-х років ХІХ
століття були прибічниками ідеї національної єдності чехів і словаків, та більшість із них припускала існування у статусі
писемної мови поряд із чеською і словацької мови. Йшлося про вже застарілі на той час погляди, які випливали із намагань
частини чеських представників застосувати чеську мову в словацькому середовищі у науковій сфері. Таку точку зору
підтверджував і лист чеського літературознавця-історика та вчителя Ф.Білего до видатного представника словацького
народу, письменника та у ті часи головного ідеолога Словацької національної партії С. Гурбана Ваянського від 11.01.1880 р.
[13]. Багато відомих чеських поетів та публіцистів (С.Чех, А.Гейдук, Я.Неруда та ін.) виступили за літературну чесько-
словацьку єдність, яку вони хотіли реалізувати принаймні у науковій літературі. Згадані відновлені намагання утворити
чесько-словацьку мовно-літературну та культурну єдність, яка у розумінні більшості чеських культурних, але передусім
політичних діячів, виступала передумовою створення спільної чехословацької національної єдності, викликали побоювання
та відмову з боку провідних представників словацького національного життя.

Багатообіцяючий розвиток культурних контактів між чехами й словаками у 80-х роках ХІХ століття, який демонстрував
висхідну тенденцію та був значним внеском у поглиблення чесько-словацьких взаємин та співпраці, ускладнювала і чеська
політика. Особливо старочехи на чолі з відомим політиком Ф. Л. Рігером невпинно шукали шляхи до порозуміння і співпраці з
мадярськими політичними силами. Це підтвердила і зустріч Рігера з мадярськими політиками у Пешті у жовтні 1880 року, де



НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ

66

він запевнив їх, що чеська політика не втручатиметься у внутрішні питання Угорщини та визнає їх державно-правовий статус
в Австро-Угорщині. Своє ставлення до словаків Рігер висловив і перед словацькою делегацією, яка у 1883 році відвідала
Прагу з нагоди відкриття Національного театру. Він сказав, що надати політичну допомогу словакам вони, нажаль, не
можуть, оскільки не можуть посваритися з мадярами [2, с. 131].

У 90-х роках ХІХ століття у взаємних стосунках між словаками та чехами почали помітно проявлятися тенденції до
зближення. До цього спричинилися і невдоволеність обох народів дуалізмом, і наступний важливий фактор. Йдеться про
несприятливі наслідки підписання союзного договору між Німеччиною та Австро-Угорщиною у 1879 році для словацької та
чеської спільноти. Цей договір, що спочатку здавався вигідним для Австро-Угорщини, поступово став знаряддям німецького
проникнення до Центральної та Південно-Східної Європи і зростаючий німецький націоналізм став загрожувати чеському
народові [9, с. 721]. Він змусив чехів охороняти не лише прикордонні області Чехії, Моравії, Сілезії та Нижньої Австрії, які
опинилися під національною загрозою, але і проявити підвищений інтерес до долі словаків та питання чесько-словацької
солідарності. У чеських землях активізувався словакофільський рух, в якому відзначився К.Калал. У статті “Про
чехословацьку солідарність”, опублікованій 1897 р., він наголошував на тому, що західному німецькому тискові, який
загрожує чехам, мусить опиратися східна слов’янська течія. Словаччина була мостом, який поєднував чехів з найсильнішим
слов’янським народом, з росіянами, українцями. Мадяризація Словаччини, на думку Калала, зруйнувала б прямий зв’язок з
росіянами, і чеський народ би був оточений німцями та угорцями [7, с. 686]. Калал значною мірою спричинився до розвитку
чесько-словацької співпраці. Хоча він відштовхувався від ідеї чехословацької національної єдності, під впливом словацьких
поглядів він частково визнавав самостійність національної індивідуальності та словацької літературної мови. Він висував на
перший план національне виховання словацької молоді, розвиток освіченості та народної освіти, пропагував навчання
словацької молоді у чеських навчальних закладах і співпрацю чеських та словацьких вчителів. У Словаччині він підтримував
тісний контакт з редактором і видавцем К. Салвом, який діяв в дусі його концепції чесько-словацької солідарності. Калал
звернув увагу і на кількісний фактор при об’єднанні чехів і словаків, коли перебільшуючи та всупереч дійсності він
констатував, що словаків у монархії більше, ніж два з половиною мільйони, а разом з чехами їх було би більше, ніж вісім
мільйонів. Побоювання чехів, що вони будуть відрізані від слов’янського світу і їх буде оточувати германський світ, були
серйозною підставою для підтримки словаків та пошуків шляху до них.

Наприкінці ХІХ століття чеська сторона змінила ставлення до ідеї чесько-словацької солідарності й у практичному
плані. Відійшло романтично-сентиментальне ставлення до словаків і на перший план вийшли тверезі, реалістичні погляди,
які захищали інтереси підприємницької верстви, для якої Словаччина ставала передусім областю для вигідного вкладення
капіталу, використання робочої сили та запасів сировини. Перехід від романтично-сентиментального сприйняття
Словаччини до реальної політики мотивували й інтереси чеської буржуазії, яка укріпила економічні та політичні позиції у
суспільстві і почала проявляти більшу зацікавленість економічними та політичними питаннями. Концепції чеської політики
відставали від прагматичних та економічних інтересів та прагнень щодо словаків. Це проявилось у тому, що хоча
Словаччина давно стала для чеського капіталу об’єктом підвищеного зацікавлення, офіційна чеська політика не виявила
належного зацікавлення словацьким питанням. Носіями ідеї чесько-словацької солідарності в Чехії не були ні політичні
партії, ні їх лідери (винятком був лише Т.Г. Масарик), але ані чеські політики. Це були передусім викладачі, вчителі, лікарі,
адвокати, письменники, журналісти та інші особи так званих вільних професій [5, с. 9 – 10].

Словаки вітали тенденції зближення з чеського боку, особливо у зв’язку з усвідомленням надзвичайно несприятливих
умов для розвитку словацького національного життя в Угорщині. Вони цінували передусім співробітництво у галузі культури.
Виявом великого зацікавлення представників Словаччини успіхами чеського національного життя була участь 150-членної
словацької делегації у чеській крайовій ювілейній виставці у Празі у липні 1891 року. Делегацію очолював голова Словацької
національної партії П.Мудронь, а до її складу входили видатні словацькі діячі [12, с. 694]. С.Г. Ваянський присвятив виставці
кілька статей на сторінках “Національної газети” (Nбrodnэch novнn). А.Кметь також написав про виставку в “Словацьких
поглядах” (Slovenských pohľadoch) із захопленням та визнанням.

Поштовхом для повторного заснування “Чехослов’янського об’єднання” (далі – ЧО) 7 травня 1896 року в Празі були
також побоювання перед зростаючими німецькими та угорським націоналістичними утисками в Австро-Угорщині. Чеське
суспільство побоювалося „германізації Австрії“, що викликало в ньому потребу захищати чеську мову та чеський народ,
особливо у прикордонних областях Чехії, на етнічно змішаних територіях у Сілезії, Нижній Австрії та у Моравії. Тут чеський
та німецький націоналізм переходив у антагонізм. Таким чином, ЧО виникло як товариство для захисту національних
інтересів. Водночас передбачалася і діяльність у Словаччині та захист національних інтересів словаків [8, с. 54].
Словакофіли та працівники культури, які стояли біля витоків ЧО, прислужилися до того, що ЧО відразу після свого
заснування надавало також допомогу Словаччині.

Заснування ЧО створило організаційну базу для систематичного розвитку чесько-словацьких взаємин передусім у
трьох напрямках. В першу чергу йшлося про поширення на чеських землях відомостей про словацькі події. Крім того, ЧО
інформувало словаків про чеське життя. Зрештою товариство організовувало прямі контакти представників культурних,
економічних та політичних кіл з чеських земель та Словаччини. Всю роботу ЧО координував його центральний комітет в
Празі на чолі зі старостою та іншими 11 членами і чотирма заступниками.

Першим старостою став професор слов’янської філології чеського університету у Празі Ф.Пастрнек [10, с. 1].
Почесними членами ЧО були відомий словацький письменник П.О. Гвєздослав та словацький юрист, політик і голова
Словацької національної партії П.Мудронь.

У необхідності товариства, яке організовано та цілеспрямовано розвивало зв’язки між обома народами, представники
Словаччини не сумнівалися. Навпаки, вони занепокоєно спостерігали за послабленням зацікавленості у взаємних контактах
з чеського боку. Розвиток стосунків між чехами і словаками, на думку С.Г. Ваянського, став двосторонньою потребою та
необхідністю, після створення ЧО він вже не залежав від доброї волі та життя однієї особи, а перейшов до рук організації.
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[17, с. 2]. Перші відгуки щодо виникнення ЧО словаки висловлювали під враженням успішного І Словацького вечора, який
відбувся у листопаді 1896 року у Празі за участі відомих діячів празького громадського життя та словацьких гостей –
визначних постатей словацького національного життя.

Прояви уваги ЧО до подій у Словаччині, надання допомоги словакам та співпраця з ними мали різну форму. Спочатку
товариство орієнтувалося на розвиток культурної співпраці, передусім на виховання словацької молоді у чеських навчальних
закладах, на розміщення словацьких учнів у чеських майстрів, на посилання чеських книг та часописів у Словаччину або на
взаємний обмін ними. Лекції про Словаччину та словаків також були важливим засобом чесько-словацького зближення
(часто вони були частиною словацьких вечорів).

Так само і розвиток туристичних маршрутів у Словаччину сприяв кращому пізнанню обох народів. Важливий поворот
у діяльності ЧО стався у 1902 році, який можна вважати межею першого періоду його діяльності. ЧО у цьому році зробило
зміни у своєму статуті для того, аби розширити своє спрямування. У 1911 році до них додався економічний відділ, а у 1912
році – літературний та сільськогосподарський відділи. Від 1902 року ЧО приступає до заснування місцевих відділів у чеських
і моравських містах (мало своїх моравських довірених осіб).

У Словаччині ЧО працювало лише через своїх довірених осіб та співробітників, оскільки політичний режим в Угорщині
не давав можливості створювати тут місцеві відділи ЧО. З тих самих причин і Словацька національна партія не могла
підтримувати офіційні та прямі контакти із ЧО. Словацькі довірені особи та співробітники були у ЧО організовані як
індивідуальні одиниці, на них воно і спиралося при своїй діяльності у Словаччині. Їх перший список допомагали складати
словацькі студенти з товариства “Дєтван”. Довірені особи ЧО походили зі словацької національно свідомої інтелігенції та
дрібної буржуазії.

На співпраці зі словацькими довіреними особами базувалася значна частина діяльності ЧО при розвиванні
культурних, а пізніше і економічних зв’язків зі словаками. Ефективність товариства особливо у галузі виховання словацького
ремісницького молодого покоління, розміщення книг, часописів та цілих бібліотек, але й при вихованні та навчанні
словацької молоді у чеських навчальних закладах, великою мірою залежала від професійності довірених осіб. Дуже тісно
співпрацювали з ЧО видатні діячі у Словацькій національній партії – П.Благо, В.Шробар, Ф.Гоудек та ін. [11, с. 84]. Довоєнні
словацькі довірені особи ЧО були здебільшого відомими постатями словацького культурного та громадського життя, як
наприклад, М.Годжа, І.Дерер, П.О. Гвєздослав, М.Дула, А.Галаша, П.Мудронь, М.П”єтор, С.Г. Ваянський, А.Кметь та ін. Їх
пов’язувала протиугорська та прочеська позиція і об’єднувала ідея чесько-словацької солідарності. Діяльність ЧО відносно
Словаччини була широка та різнобічна.

Значну увагу ЧО приділяло і вихованню ремісницької молоді. Хлопців розміщували навчатися ремеслам у чеських
майстрів різних професій (купців, кондитерів, пряничників, столярів, кошикарів, кравців, кушнірів та ін.). Майстри охоче
приймали до навчання хлопців зі Словаччини. Учнівська акція спочатку мала дуже великі масштаби. Учні приїздили зі
Словаччини групами. Забезпечення великої кількості учнівських місць вимагало від ЧО частого листування, особливо з
довіреними особами зі Словаччини. Особливо у 1897 та 1898 роках „учнівська акція“ ЧО дуже успішно розвивалася.

Одним із важливих видів діяльності ЧО у Словаччині було надсилання книг і часописів та засновування бібліотек.
Товариство реалізувало відому книжкову акцію під назвою “Чеська книга – у Словаччину, словацька книга – у Чехію”. В
рамках цього заходу книги, журнали і навіть цілі бібліотеки надсилалися на території, де проживали словаки, у міста або їх
околиці, в яких ЧО мало своїх довірених осіб. Товариство часто діяло на їх прохання. Завданням ЧО у цій діяльності було
зібрати книги та відіслати їх у Словаччину.

Ефективним засобом досягнення порозуміння для словаків були словацькі літературні та музичні вечори, організовані
ЧО у Празі та інших чеських містах. Важливим засобом поширення відомостей про словаків у Чехії стали і лекції.
Організовуючи їх, товариство завойовувало у чеських та моравських містах і містечках прихильність громадськості до ідеї
чесько-словацької співпраці. Лекції читали словацькі й чеські діячі. Ці лекції були різного характеру. Вони були
маніфестаційними, протестними, принагідними, інформативними чи освітніми.

ЧО надавало допомогу і словацькій національній пресі. Підтримувані видання, такі як “Словацькі листи” (Slovenské
listy), “Голос” (Hlas), “Словацький тижневик” (Slovenský týždenník), “Словацький щоденник” (Slovenský denník), “Течії” (Prúdy)
частіше зверталися ідеї чесько-словацької солідарності [4, с. 37 – 38].

Важливі зміни у діяльності товариства відбулися у 1908 році, коли старостою ЧО став Ф.Таборський, а секретарем
Й.Ротнагл. На підставі їх пропозиції загальні збори від 23.03.1909 року вирішили, щоб робота ЧО зосередилася на
„моравську та угорську Словаччину“. Це принципове рішення було обумовлене величезним значенням Словаччини для
чехів. Крім того, інші прикордонні частини Чехії – Нижня Австрія та Сілезія мали у ті часи свої власні національні та
професійні установи. На прийняття рішення вплинули й трагічні події у словацькому селі біля Ружомберку в Черновій 27. 10.
1907р. Це викликало численні відгуки на чеській території.

Подальшому покращенню стосунків між обома народами мали допомагати і систематичні зустрічі їх представників.
Так, починаючи з 1908 і до 1913 року, ЧО організовувало чесько-словацькі з’їзди, які належали до найважливійших заходів
товариства на початку ХХ століття. Вони відбувалися влітку у курортному містечку Лугачівці на моравсько-словацькому
кордоні. Організатори вирішили, що з’їзди будуть мати конфіденційний характер. Саме з цієї причини їх підготовка у перші
роки не супроводжувалася політичною агітацією чи маніфестаційними програмами. Конфіденційний характер зустрічей
показував, що чесько-словацька співпраця має орієнтуватися на вирішення конкретних питань, а не проявлятися у
маніфестаціях, як це було у Годоніні 1905 року на Першому з’їзді друзів словаків, після чого угорський уряд вжив
репресивних заходів щодо словацьких патріотів (народовців). Перші чесько-словацькі з’їзди у 1908-1910 рр. мали винятково
конфіденційний характер і відбувалися за участі вузького кола працівників та довірених осіб ЧО, які брали участь на підставі
пред’явлення листа або посвідчення. Таємність обмежувала кількість їх учасників. Серед вибраних 26 осіб у 1908 році зі
словаків були Б.Павлу, С.Г. Ваянський, П.Благо, Ц.Голуби та ін. [10]. Особливо вітали участь С.Г. Ваянського, який на рубежі
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ХІХ та ХХ століть у багатьох питаннях, які стосувалися ситуації у Словаччині, мав погляди відмінні від деяких чеських. Його
присутність на цих з’їздах була доказом того, що і сам Ваянський, і мартинські лідери Словацької національної партії
усвідомлювали значення чесько-словацької співпраці у боротьбі за свободу словацького народу.

Чесько-словацькі з’їзди, організовані ЧО у 1908 – 1913 роках у Лугачівцях, зіграли важливу роль в розвитку чесько-
словацьких взаємин у довоєнний період у кількох аспектах. Вже сама ідея організовувати з’їзди систематично раз на рік із
заздалегідь погодженою програмою, до якої учасники могли підготуватися, була важливим кроком у контактах обох народів.
Попередні спорадичні та здебільшого індивідуальні зустрічі були замінені на з’їзди з широкою участю представників обох
народів. Якщо з чеської сторони це були представники культурних та громадських організацій, зі словацької сторони у них
брали участь визначні діячі національного руху. Кількість учасників щороку збільшувалася, завдяки чому зростало і значення
з’їздів. Якщо у першому, що проходив у 1908 році, брало участь 26, 45 – у другому, у 1909 році, то на останній у 1913 р.
з’їхалося 300 учасників. На зростаючу кількість впливали різні обставини. Важливу роль відіграв той факт, що до
конфіденційних з’їздів додалися публічні, а також постійно зростаюче коло обговорюваних питань. Невід’ємною частиною
з’їздів стали різні бесіди, гуляння, театральні виступи, концерти, обіди або вечері. Делегати обох народів усвідомлювали
важливість та потрібність таких зустрічей.

Починаючи з 1908 року, складовою частиною чесько-словацьких з’їздів у Лугачівцях стали самостійні конфіденційні
наради словацьких політичних та культурних діячів, на яких головував словацький національний діяч та лікар П.Благо. На
цих зустрічах словаки могли вільно та незалежно говорити про своє ставлення, політичні стосунки і тактику щодо угорської
держави. Їх програма також була заздалегідь орієнтовно складена організаторами. У 1911 році крім трьох чесько-словацьких
конфіденційних з’їздів відбулися чотири словацькі конфіденційні наради. Їх підготували В.Шробар, М.М. Белла, М. Годжа та
юрист Я.Руманн. Вони запропонували, щоб обговорювалася політична ситуація та причини зниження політичної активності
словаків, словацька культурно-літературна діяльність та чесько-словацька співдружність. Словацькі учасники дискутували
передусім про словацьке національне життя.

Чесько-словацькі з’їзди викликали побоювання в угорських колах. Намагання перешкодити певній діяльності свідчили
про те, що вони усвідомлювали їх важливість. Вони намагалися дізнатися про щось конкретне з переговорів через своїх
таємних поліцейських агентів. У 1912 році вони надіслали на з’їзд агента Дулішковича із завданням отримати список
угорських словаків, які відвідували ці зустрічі та з’ясувати, про що вони домовилися із чехами. Хоча Дулішковичу вдалося
прокрастися на переговори, його викрили і прогнали [18, с. 21]. Ці факти переконали організаторів, що потрібно
дотримуватися конфіденційного характеру нарад. Про співпрацю чехів і словаків та про участь словаків у з’їздах у Лугачівцях
говорили і в угорському сеймі.

ЧО приділяло постійну увагу розвитку культурно-громадських зв’язків зі словаками і, таким чином, брало участь у
житті обох народів. Воно відіграло значну роль у зближенні та кращому взаємному пізнанні словаків та чехів, а також у
загальному розвитку чесько-словацьких стосунків перед Першою світовою війною. Ці стосунки впродовж війни набули нового
характеру, нового виміру та нової мети, які вилилися у виникнення спільної чехословацької держави. Після її виникнення
почалася історія єдиного цілісного утворення, що складалося з чеської, моравської, сілезької, словацької та
підкарпаторуської території [15, с. 120 – 121].
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SUMMARY

Yurchyshynova N. IMPORTANCE OF SLAVONIAN SOCIETY CZECHOSLAVONIAN UNITY IN THE DEVELOPMENT OF
CZECH-SLOVAK RELATIONS BEFORE THE ESTABLISHMENT OF CZECHOSLOVAKIA

The study deals with slavonian society Czechoslavonian unity, which was founded in Prague on 7th May 1986. Its main
task was to purposefully develop Czech-Slovak relations in particular in the field of culture, but also in economy and during the First
World War were its members also engage in politics. In Slovakia it act through Slovak confidants and co-operators. With its activities
it significantly contributed on reapprochement and deeper understanding of both nations and by doing that it significantly participated
on establishment of Czechoslovakia, part of which was Ruthenia.


